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Конституцією України визначено, що земля є ос-
новним національним багатством і перебуває під осо-
бливою охороною держави.

В новій редакції «Стратегії державної екологічної 
політики до 2030», основні положення якої викладено 
в Постанові Кабінету міністрів України від 07.06.2017 
року за № 143 зазначено, що стан земельних ресурсів 
України близький до критичного. За період проведен-
ня земельної реформи в державі значна кількість про-
блем у сфері землекористування та земельних відно-
син загострилась [4].

При цьому, проблеми у сфері охорони і раціональ-
ного використання земель значною мірою зумовлені 
незавершеністю процесу інвентаризації земель і авто-
матизації системи ведення державного земельного ка-
дастру, недосконалістю землевпорядної документації 
та недостатністю нормативно-правового забезпечен-
ня, повною відсутністю заходів з проведення освітньої 
та просвітницької роботи, низькою інституціональною 
спроможністю відповідних органів виконавчої влади.

Саме структурна модель системи землевпорядного 
забезпечення організації сільськогосподарського зем-
лекористування передбачає інтеграцію методів пла-
нування використання земельних ресурсів з методами 
стратегічного управління розвитком окремих терито-
ріальних одиниць з метою забезпечення ефективнос-
ті землеустрою із складовими й цілями виробництва 
сільських територій.

Ефективне використання земельних ресурсів є од-
ним із визначальних чинників екологічної безпеки та 
сталого соціально-економічного розвитку сільських 
територій і в цілому – держави. Однак, нинішня еко-
лого-економічна ситуація в сільськогосподарському 
землекористуванні (нехтування екологічними вимо-

гами до використання земельних ділянок і розміщен-
ня на них сільськогосподарських культур без ураху-
вання наукових основ сівозмін і чергування культур, 
безсистемне вирощування високоліквідних сільсько-
господарських культур в угоду з кон’юктурою ринку, 
за відсутності впровадження заходів, які б мали забез-
печувати охорону земель та відтворення родючості 
ґрунтів) свідчить про те, що суспільство ще недостат-
ньо усвідомлює реальне значення земельних ресурсів. 
Спосіб використання сільськогосподарських земель в 
аграрному виробництві досить часто стає першопри-
чиною виникнення багатьох негативних явищ, що 
обумовлює зростання екологічної небезпеки і проявів 
деградації продуктивних земель агроландшафтів.

В Україні проблема охорони земель особливо за-
гострилася з початком реформування земельних від-
носин, яке було спрямоване головним чином на зміну 
власності та перерозподіл земель, надання сільсько-
господарських угідь у приватну власність. На жаль, 
приватна власність на землю, як свідчить багаторіч-
ний закордонний досвід і перші десятиріччя вітчизня-
ної практики, сама по собі не забезпечує збереження і 
відтворення родючості ґрунтів, раціонального викори-
стання і охорони сільськогосподарських ландшафтів. 
До 1990 року питання охорони земель в Україні були 
пріоритетними, отримували загальнодержавну під-
тримку, сільськогосподарські товаровиробники вико-
нували практично весь комплекс робіт щодо охорони 
ґрунтів.  Однак, з часом в період реформування зе-
мельних відносин ситуація істотно змінилася.  Нині 
роль держави у здійсненні заходів з охорони і раціо-
нального використання земель катастрофічно низька, 
і особливо ці негативні зміни відчутно спостерігають-
ся у фінансуванні протиерозійних заходів постійної 
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дії, впровадження лісомеліоративних заходів, будів-
ництво гідротехнічних споруд, які суттєво сприяють 
затриманню та відводу поверхневого стоку атмос-
ферних опадів з  метою зменшення ризиків розвитку 
процесів лінійної ерозії. Наприклад, будівництво ва-
лів, валів-канав у 1995 році було здійснено загальною 
протяжністю 135,2 км, у 2005 році – 3,6 км, у 2011 – 
2,9 км, нині фінансування цих протиерозійних заходів 
державою повністю припинено. У 1995 році було по-
будовано протиерозійних ставків (накопичувачів твер-
дого стоку) загальною площею 177 га, у 2005 – 7 га, а у 
2011- 5,7 га. Рекультивацію порушених земель у 1990 
році здійснено на площі 19,2 тис га, у 1995 – 8,4 тис. 
га, у 2000 – 3,7 тис.  га, а у 2011 – 0,6 тис. га. 

Аналіз динаміки кількості та площі землекорис-
тувань сільськогосподарських підприємств в період 
реформування земельних відносин свідчить про тен-
денцію до зменшення площі землекористування та 
чисельності колективних та державних підприємств. 
Водночас, відмічається зростання кількості фермер-
ських господарств, селянських господарств з веден-
ням товарного сільськогосподарського виробництва 
та особистих підсобних господарств громадян. Це 
значною мірою вплинуло на розміри та збалансова-
ність землекористувань сільськогосподарських під-
приємств, що стало причиною нераціонального і 
неефективного використання землі, й недостатньої її 
охорони.

В результаті  цих перетворень порушені розроблені 
в дореформений період проекти внутрігосподарсько-
го землеустрою колишніх колективних та державних 
господарств, землекористування яких передбачало на-
уково обґрунтовані сівозміни, раціональне співвідно-
шення і впорядкування сільськогосподарських угідь, 
заходи з охорони земель. Нині, як правило, у більшо-
сті сучасних агроформувань господарська діяльність 
здійснюється без дотримання науково обґрунтованих 
агрономічних та еколого-економічних вимог щодо 
використання сільськогосподарських земель. Внаслі-
док цього маємо неконтрольовані площі висіву висо-
коліквідних, «кон΄юктурних» сільськогосподарських 
культур, кілька років поспіль на одних і тих же полях, 
включаючи і схилові землі різної крутизни, що при-
зводить до втрат грунту особливо в ерозійно небезпеч-
них агроландшафтах (змив грунту у Луганській, До-
нецькій, Одеській, Чернівецькій областях перевищує 
нормативно допустимі норми в 3-5 разів).

Слід зазначити, що саме своєчасне проведення за-
ходів щодо охорони і раціонального використання зе-
мель дозволяє зменшити вплив негативних процесів 
деградації на стан земельних ресурсів та сприяє збе-
реженню екологічно-стабільного стану ґрунтів, під-
вищення і збереження їх родючості, відновленню та 
посиленню природних функцій і середовище форму-
ючої ролі ґрунтового покриву. Відтак, суттєвого при-
пинення розвитку деградаційних процесів та значного 
підвищення продуктивності земель можна досягти 

завдяки впровадженню комплексу культуртехнічних 
та організаційно-господарських заходів (ландшафтна 
організація території землекористувань, консервація 
деградованих, малопродуктивних та техногенно за-
бруднених земель, землювання, рекультивація земель 
тощо) будівництво протиерозійних гідротехнічних 
споруд (валів-водоскидів, валів-канав, валів-терас, ва-
лів-доріг, протиерозійних ставків, терасування схилів 
тощо), запровадження адаптивних агротехнологічних 
заходів і технологій вирощування сільськогосподар-
ських культур. 

На сьогодні в Україні створена законодавча база, 
яка регламентує питання використання і охорони зе-
мель, у тому числі і сільськогосподарського призна-
чення [1-3]. 

Законом України «Про охорону земель» визначено 
основні пріоритети держави у сфері охорони земель 
шляхом домінування вимог екологічної безпеки вико-
ристання землі, як просторового базису, природного 
ресурсу і основного засобу виробництва, обмеження 
впливу господарської діяльності на земельні ресурси 
та ін. [3].

ННЦ «Інститут землеробства НААН», як головна 
установа, у співпраці з науковими установами НААН 
працювали над виконанням державної науково-тех-
нічної програми «Напрями і механізми створення 
сталого землекористування і розвитку системи земле-
устрою в умовах трансформації земельних відносин». 
За отриманими результатами проведених досліджень 
науковцями інституту обґрунтовано необхідність роз-
роблення сучасної науково обґрунтованої стратегії і 
тактики використання й охорони сільськогосподар-
ських земель, яка повинна базуватись на засадах ста-
лого розвитку системи землекористування держави. 
Доведено, що заходи із землеустрою щодо створення 
збалансованого землекористування в аграрній сфері 
мають стати пріоритетними у напрямі формування 
економічних відносин власності на землю та методів 
організації раціонального використання і охорони зе-
мель [5-7].

Вирішення цих питань можливе за умови виконан-
ня землевпорядних робіт та заходів, зокрема, складан-
ня робочих проектів землеустрою щодо формування і 
впровадження системи грунтоводоохоронних заходів 
шляхом застосування основних складових ґрунтоза-
хисної адаптивно-ландшафтної системи землероб-
ства; складання робочих проектів землеустрою щодо 
консервації деградованих та малопродуктивних угідь, 
рекультивації порушених земель.

В контексті Постанови Кабінету міністрів від 
07.06.2017р. №413 «Деякі питання удосконалення 
управління у сфері використання та охорони земель 
сільськогосподарського призначення державної влас-
ності» обґрунтовано та запропоновано комплексну 
систему заходів щодо еколого-економічної регламен-
тації використання земельно-ресурсного потенціалу 
(розроблено проект організації території з науковим 
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Рис. 1. 
Проект організації території землекористування

обґрунтуванням проектних рішень щодо змін у струк-
турі  сільськогосподарських угідь на засадах еколо-
гобезпечного використання земель, що забезпечує  
підвищення економічної ефективності та екологічної 

безпеки використання земельних ресурсів, на прикла-
ді Білоцерківської дослідно-селекційної станції Ін-
ституту біоенергетичних культур і цукрових буряків 
НААН).
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На жаль, багато керівників органів виконавчої вла-
ди та місцевого самоврядування, власників великих 
агроформувань ще не до кінця усвідомлюють роль та 
значення землеустрою у питаннях збалансованого роз-
витку території, охорони навколишнього природного 
середовища, підвищення інвестиційної привабливості 
земельних ресурсів, підвищення продуктивності кож-
ного гектара сільськогосподарських угідь та захист 
її від деградаційних процесів. Адже варто зазначити, 
що землеустрій за сучасних умов виступає як технічна 
та юридична основа для формування прав і обов’яз-
ків власників землі та землекористувачів, стає дієвим 
важелем  забезпечення охорони земель, як основного 
національного багатства, планування розвитку терито-
рій, що особливо актуально в процесі розширення по-
вноважень органів місцевого самоврядування з управ-
ління земельними ресурсами (децентралізації).

ННЦ «Інститут землеробства НААН» володіє 
значним науково-практичним досвідом з розроблення 
проектів землеустрою, що забезпечують еколого-еко-
номічне обґрунтування сівозміни та впорядкування 
угідь і ми готові надати послуги у сфері землеустрою, 
оскільки наша наукова установа має всі дозвільні до-
кументи на проведення робіт із землеустрою, зокрема: 

– розроблення проектів землеустрою, що забезпе-
чують еколого-економічне  обґрунтування сівозміни та 
впорядкування угідь; 

– розроблення робочих проектів землеустрою 
щодо рекультивації порушених земель, землювання 
малопродуктивних угідь, захисту земель від ерозії, 
підтоплення, заболочення, вторинного засолення, ви-
сушення, зсувів, ущільнення, закислення, забруднення 

промисловими та іншими відходами, радіоактивними 
та хімічними речовинами, покращання сільськогоспо-
дарських земель, підвищення родючості ґрунтів (далі 
– робочі проекти землеустрою); 

– проведення ґрунтових, геоботанічних та інших 
обстежень земель при здійсненні землеустрою; 

– розроблення висновків щодо якісної характери-
стики ґрунтового покриву земельної ділянки, агрохі-
мічних паспортів на землі несільськогосподарського 
призначення; 

–  розрахунок втрат сільськогосподарського вироб-
ництва, спричинених вилученням сільськогосподар-
ських угідь (рілля, багаторічні насадження, сіножаті, 
пасовища) для використання їх у цілях, не пов’язаних 
із веденням сільського господарства.   

Висновки. 
Обгрунтовано і запропоновано комплексну систе-

му заходів щодо еколого-економічної регламентації 
використання земельно-ресурсного потенціалу з нау-
ковим обґрунтуванням проектних рішень щодо змін у 
структурі сільськогосподарських угідь на засадах еко-
логобезпечного використання земель, що забезпечить 
підвищення економічної ефективності та екологічної 
безпеки використання земельних ресурсів.

Визначено, що забезпечення організації землеко-
ристування сільськогосподарських підприємств з ура-
хуванням їхніх оптимальних розмірів та вимог еко-
лого-ландшафтної організації території, здійснення 
природоохоронних заходів, включаючи агролісомелі-
оративні, протиерозійні, сприятиме переходу на зба-
лансовану в соціально-економічному й екологічному 
відношенні модель землекористування.
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Каминский В.Ф., Шевченко И.П., Коломиец Л.П. 
Землеустроительное обеспечение охраны и рационального использования земель 

сельскохозяйственных землепользований
Цель. Осуществить научный анализ подходов к определению эффективности землепользования в условиях 

трансформации земельных отношений. 
      Методы. Системно-структурный анализ подходов к оптимизации землепользования сельских территорий. 

Результаты. Обоснованы теоретико-методологические подходы по повышению эффективности использования 
потенциала земель сельскохозяйственного назначения в развитие процессов децентрализации.

Выводы. Обоснованно и предложена комплексная система мероприятий по эколого-экономической регламента-
ции использования земельно-ресурсного потенциала путем разработки системы проектов землеустройства на ос-
нове экологобезопасного использования земель. 

Ключевые слова: землепользование сельских территорий, земельно-ресурсный потенциал, управление земельны-
ми ресурсами, деградация земель, процесс децентрализации, разработка проектов землеустройства.

Kaminskyi V.F., Shevchenko I.P., Kolomiets L.P. 
Land management of the protection and rational use of agricultural land  

Goal. To carry out a scientific analysis of approaches to the determination of the effectiveness of land use in the context of 
the transformation of land relations. 

Methods. System-structural analysis of approaches to optimization of land use of rural territories. 
Results. The theoretical and methodological approaches to increase the efficiency of use of agricultural land potential 

potential in the development of decentralization processes are substantiated. 
Conclusions. The complex system of measures concerning the ecological and economic regulation of the use of land-

resource potential by the development of a system of land management projects on the basis of ecologically safe land use is 
substantiated and proposed.

Key words: land use of rural territories, land-resource potential, land resources management, land degradation, 
decentralization process, land management projects development.
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